

让现代生活多些“宁静”

寇江泽

人民群众对生态环境质量的期望越来越高。随着蓝天、碧水、净土保卫战取得显著成效，噪声污染防治问题逐渐成为制约生态文明建设与美丽中国建设的一个短板。2023年，在全国生态环境信访投诉举报管理平台接到的投诉举报中，噪声扰民问题占61.3%，在各环境污染要素中排第一位。加强噪声污染防治，破解民生领域的这个“老大难”问题，刻不容缓。

责任不清、分工不明，容易推诿扯皮。加强噪声污染防治，亟待完善监管体系，厘清地方监管部门职责。此前，由于地方部门职责分工不同，在噪声污染防治法中，有多个条款使用了“地方人民政府指定的部门”“县级以上人民政府指定的部门”等表述，未明确具体监管部门。生态环境部会同有关部门，加快推动各地政

府明确工业、建筑施工、交通运输、社会生活4类噪声管理职能分工，已有约1/3的地级及以上城市完成分工。厘清责任，尽快出台部门职责清单，就能补上噪声污染防治的重要一环。

尽管噪声污染防治法等法律对噪声有明确的界定标准，但是现实中许多领域缺乏噪声排放标准，再加上每个人对噪声的敏感度、接受度有差异，导致出现不少矛盾。这就需要强化问题导向，分类施策推动管理创新。

在浙江杭州市东新街道万家星城小区，一张隐形的数智监测网守护一片宁静。小区及周边安装着10多处智能噪声监测设备，定向追踪、循声辨位，一旦噪声超过阈值，便会自动发出语音提示。与试点前相比，万家星城小区广场舞噪声平均降低10分贝，沿街商铺噪声平均降低4分贝。

目前，全国直辖市、省会城市、计划

单列市已基本完成功能区声环境质量自动监测点位核定和系统建设联网。实施全过程监管，细化重点领域、重点区域、重点时间段的监管，加强执法、监测、科技的支撑，有利于提高噪声污染防治的科学性、合理性、实效性。

实践中，不乏主动降噪的文明之举。比如，有的广场舞组织者为参与者配备蓝牙耳机。生态环境部组织天津、上海、重庆等城市开展宁静小区试点创建，推动业主、物业、商户等共管共治噪声问题，全国已创建1700余个宁静小区。增强噪声污染防治意识，构建人人有责、人人参与、人人受益的社会共治格局，就能共同守护生活环境的宁静。

噪声污染，并非小事。瞄准难题、补齐短板，扎实推进宁静小区建设，切实维护人民群众享受安宁生活的基本权益，才能让现代生活多些“宁静”、更加美好。

乔文汇

比较隐蔽的绿化带内垃圾怎么清理？临街工地围挡如何清洁？居民小区内“圈地种菜”现象怎样杜绝……最近，乌鲁木齐市实施多项精细化举措，努力提升城市颜值和品位。

城市建设和发展，重在从小处着眼、从细节入手。总体来看，如今许多城市的建设和治理已经从粗放式转向精细化，居民生活越来越方便、越来越舒心。然而，随着群众对高品质生活的需要日益增长，一些以往没有被及时发现或重视的细节逐渐浮出水面，例如，一些城市街道上阶段性的临街工地围挡灰头土脸，不仅严重影响市容市貌，也不利于安全。

聚焦“曾被遗忘的角落”，着眼于细微处，让城市边角变身“金角银边”，这一做法有助于城市功能品质实现质变，对于持续推进精细化治理也具有启发意义。勾勒好“金角银边”，需配备用好“三件套”。

手持“放大镜”。解决问题的前提是善于发现问题、及时剖析问题、找准问题根源。这就需要相关部门细化工作，经常扑下身子，沉到城市边角，用“放大镜”发现问题。例如，乌鲁木齐市聚焦走访调研发现的普遍问题，部署提升背街小巷环境质量，并细化工作措施，从加强保洁养护、清除垃圾死角、拆除废弃灯杆和线缆，修复破损路面、路灯、广告设施等入手，对背街小巷这类城市边角进行修补、美化、扮靓。

耳有“听诊器”。深入践行人民城市理念，引导更多市民积极参与城市建设与治理。城市建设与管理关系千家万户，应充分尊重市民的知情权、参与权、监督权，广泛听取群众对城市建设与管理方面的意见建议，及时了解群众普遍关注、反映强烈的闹心事、烦心事；及时收集梳理群众发现的问题短板、提出的良言良策，做到问需于民、问计于民。在此基础上，对群众反映的问题诉求、合理建议，予以及时、科学处理，做到句句有回音、事事有落实、件件有成效。

用好“绣花针”。城市应成为人与人、人与自然和谐共生的美丽家园，将环境容量和城市综合承载能力作为确定城市定位和规模的基本依据。这就需要不断提升城市建设与治理的规范化、精细化、专业化水平，以绣花功夫精雕细刻每一个角落。时下，不少城市在因地制宜探索城市更新路径，在具体工作中手持“绣花针”，以持续的微更新，让环境更温馨、居民更舒心。

以“金角银边”微更新为突破口，不仅能为市民带来看得见摸得着的新体验，也将为城市环境品质提升注入新活力，实现城市颜值与品质双提升，进而不断增强市民群众的获得感、幸福感、安全感。

勾勒好城市“金角银边”



近年来，电动自行车电池短路、电池不合规、使用年限超期等原因诱发的消防事故频频令人揪心。

国家消防救援局数据显示，2023年全国接报电动自行车火灾2.1万起，比2022年增长17.4%，其中80%是充电时发生的，安全充电成为薄弱环节。

新华社 商海春

残障人士绘制“无障碍地图” 善举背后饱含期待

王军荣

据媒体报道，近日，一则“残疾男子坐轮椅跑遍西安绘制无障碍地图”的视频冲上热搜，引来不少网友点赞。视频中的当事人田野和6位残疾朋友一起创建了“SCI无翼飞翔公益组织”，从2019年开始进行“西安无障碍地图”的探索。他说希望所有的残疾人士都能勇敢地走出去。

对于残障人士来说，拥有一份“无障碍地图”，出门的意愿和安全感就会增强，从这一角度来讲，这份地图为当地的残障群体带来了切切实实的便利。此外，残障人士亲力亲为绘制地图，其艰辛程度可想而知，这种用轮椅去丈量城市、凭勇气去探寻道路的举动，令人感叹和敬佩，也激励着更

多残障人士走出家门、探索世界。

为善举点赞的同时，我们也要看到，“无障碍地图”背后蕴含的期待。自己动手绘制地图，是因为缺少一份完备的“无障碍设施指南”。进一步说，残障人士希望准确了解无障碍设施的位置，更希望无障碍设施更加完善，期待奔赴远方的道路更加通畅。残障人士自身的力量毕竟有限，社会各方要及时关注他们的需求，给予他们更多的支撑。

就此而言，一方面，职能部门要在深入调研的基础上，绘制更为细致准确的“无障碍地图”，或者对残障人士绘制的“无障碍地图”加以完善，并实现动态更新。另一方面，亟须加强无障碍设施的建设，保证无障碍设施的质量和可及性。如

今，或是无障碍设施不完善，或是存在被占用、损坏等状况，这是很多城市的共性问题。在建设和整改的过程中，应当充分听取残障人士的意见，畅通问题反映渠道，有针对性地进行解决。因为，一两厘米的偏差对于残障人士来说可能就是一道坎，整改的效果如何，最终应由残障人士评判。

残障人士的幸福指数，一定程度上折射着城市的温度和文明程度。一份来之不易的“无障碍地图”，为社会注入了守望相助的力量。而让更多残障人士走出家门，需要我们每个人换位思考，力所能及地伸出援手；需要无障碍设施和服务尽快跟上，让他们能出门、敢出门，让我们的城市有“爱”无“碍”。